

■高新区创新风云录

烟台高新区“创业吧”:让“创客们”的梦想有处安放

□ 本报记者 魏东 通讯员 张玉鹏 冯海玉

5月9日,由烟台高新区、烟台大学生创业园打造的创客空间“创业吧”正式向社会公众开放。近日记者和百余名有志创业的驻烟高校大学生一起体验了一番“准创客”间的头脑风暴。

在“创业吧”记者看到,公桌椅、会议桌、沙发、简易隔断的小办公间等设施一应俱全,此外,还设有商务洽谈区、项目对接区、开放办公区,可容纳300多名“创客”现场办公。

谈起创办创业吧的初衷,园区负责人谭剑钊说:“我们在调研中发现,许多在校大学生和年轻的社会群体都有创业想法,但因为缺少实践经验,不知道如何将创业设想转化成实际的创业项目。对创客们来说,场地可以让他们的想法变成项目,而给予的税费减免政策和及时的配套服务则能提升项目存活率。”

政府搭台、创客唱戏,这不失为一个好的idea。“创业吧最大的优势,就是投资人现场把关,只要创客有一个好点子,投资人马上可以现场介入对接,这样创客们不用东奔西跑找资金、找导师,创业想法立刻就能变成创业项目。”创业吧负责人孙光辉告诉记者。

在谭剑钊看来,创业吧不仅仅是一个对接风投和“创客”的活动平台,更实现了从“创客”到“孵化基地”零距离衔接。“创业大学通过对在校大学生培训,筛选出有想法的‘创客’,进入‘创业吧’进行思想碰撞,项目成形后,进入创客学院接受专业化企业运作培训,最终进入孵化基地进行孵化。”

■动态播报

全国首次大型养路机械筛桥试验成功

科技日报讯(朱杰 记者胡左)近日,呼和浩特铁路局工务机械段在京包线(北京至包头)丰镇至堡子湾区间进行机械桥梁清筛试验成功。这是全国首次运用RM80大型养路机械清筛筛桥梁施工,传统的人工筛桥方式就此告别。

中国制造巴西里约“奥运地铁”全部交付

科技日报讯(记者张兆军 通讯员李宁)最后一列巴西“奥运地铁”5月25日在长客股份公司下线,标志着长客股份公司为里约2016年奥运会研制的15列(90辆)地铁列车全部交付。

列车为A型不锈钢车体,6辆编组,最高设计速度为每小时100公里,最大载客量约2240人。列车运营线路靠近海边,比较潮湿,因此列车采用不锈钢车体;里约常年高温,属于热带干湿季气候,需要加装“超强悍”空调,在室外50摄氏度持续高温炙烤下,车厢内依旧可保持20—23摄氏度的气温。

重庆火车站微信促互动

科技日报讯(刘真珍 记者冯亮)重庆火车站党委充分利用新兴媒体的传播影响力,组织职工制作各类微信宣传短片,展示车站风貌和自身风采,以加强文化建设,强化服务意识。

五大连池国际研讨会聚焦空间技术

科技日报讯(记者李丽云 实习生何亮)近日,在黑龙江省五大连池世界地质公园,第六届东亚生物圈保护区培训班暨五大连池国际研讨会开幕。会议将探讨空间技术在生物圈保护区管理、促进可持续发展方面的作用。

迁西铁警实行线路隐患电子化化管理

科技日报讯(于向前 杨双)日前,为确保铁路运输安全畅通,秦皇岛铁路公安处迁西车站派出所组织民警对管内开展线路治安隐患排查,将线路治安隐患进行电子化建档管理,及时剔除线路安全隐患,确保线路的安全畅通。

“创客”少年痴迷科创之路

科技日报讯(慕佩洲 刘子豪)“通过采集数据分析、模型建立、拟合仿真,对具体数据进行建模,真正做到了预测车流密度和当前检测车流密度代入实时红绿灯控制系统模型,进而得出红绿灯时间分配方案”在2014年国际数学建模成果展示上,装甲兵工程学院肖凯的汇报,赢得了台下专家评委的阵阵喝彩。

成都“菁蓉汇”:一个大学生创业者惊心动魄的3分钟

□ 本报记者 盛利

成都,“创业天府·菁蓉汇”西南交大专场。经济管理学院大三学生李浩万万没想到,当他正为完成“实Ti购”的项目路演暗自欣喜时,却被台上5名投资人、评委狠狠“虐”了一把。

“你这个项目有点像代运营模式,两年前在杭州、深圳就有,你的优势在哪里?”“我们会对不同城市、不同区县进行分类,在平台上很容易找到实体店在哪,还有地图显示。我们打算把这些实体店所有商品都放在平台上。”面对评委的问题,李浩简短作答。

“你有没有考虑过从零起步成为一个可信的平台,要花多长时间呢?”“如果你的模式只是这样,别人很容易复制。其实这种项目比的就是谁拿钱快、走的快、谈项目强,能更快获取商家和用户,没有很高的壁垒……”终于,有位评委进行了总结式的点评,一场“拷问”也就此结束。

已经加入,之前就有投资人感兴趣。”他不忘告诉记者,当日活动结束后他还现场收到了2张投资邀约函。

有时在学校创业中心一直待到晚上12点。话题回到当时菁蓉汇活动现场。当日走下台的李浩,静静地坐在座位上,听完了西南交大校长徐飞的演讲:现在很多人对创业的“业”字理解太偏颇,创业就是简单的创办一家企业吗?这个“业”不仅是创办一家企业,它是一份事业,甚至更是一份志业。

物联网传感技术交流会在青举办

科技日报讯(记者王建高 通讯员李晓蕾)在科创慧谷(青岛)科技园近日举行的“科学家来啦——物联网传感技术交流会”活动上,来自清华大学信息技术研究院、南京大学计算机科学与技术系、计算机软件新技术国家重点实验室、中国科学院计算机技术研究所等单位专家教授与到场的青岛行者智能科技有限公司、青岛海纳能源环保科技有限公司等20余家企业代表围绕物联网传感技术领域的发展趋势、最新成果、技术难题等进行了讨论交流,这标志着科创慧谷(青岛)科技园打造物联网传感技术发展与应用基地进入新的发展阶段。

建起企业之间、政企之间、产业之间的沟通交流、资源共享、共谋发展的平台,致力于先进计算技术与应用研究,从事云计算、物联网、智能电网等方面的基础研究,成果转化和产业合作,为促进物联网领域的发展做出积极贡献。



6月13日起,故宫博物院开始试行每天限流8万人次,届时将在端门至午门的观众集中区域增派工作人员,及时处置各类突发事件。今后,旅行团进入故宫博物院均须上网预约门票,每个团队订单可免一位带团导游的门票。网络预约门票提前10天开始接受预订,参观当日的前一天21时停止预售。换句话说,旅行团临时起意去故宫参观的“任性”行为,将无法实现。

铁建重工首台国产地铁单护盾硬岩掘进机重庆始发

科技日报讯(向奇志 记者俞慧友)重庆市沙坪坝区凤鸣山工地,铁建重工自主研发的单护盾硬岩掘进机——领航一号始发,这是国内自主研发的单护盾硬岩掘进机(TBM)首次用于城市地铁施工。

主轴承密封油脂和泡沫剂等施工材料成本约300元,此项目三个硬岩掘进机区间隧道总长约6km—7km,可减少施工成本约200万元。

华祥光电成南阳高新区智能显示终端“龙头”

科技日报讯(通讯员刘伟 刘学国 记者乔地)在当前全球经济增长低迷、下行压力较大背景下,河南南阳华祥光电科技股份有限公司逆势崛起,今年前5个月出口额比去年同期增长3倍以上,成为南阳市国家高新区光电产业出口型企业中的佼佼者。

线,先后对联想、华为、小米、魅族、索尼、酷派等10多个品牌、100多个品种进行长达一年多的可靠性试验,逐步得到上述企业品牌的认可。

理工学院等院校为技术依托单位,对2.5D技术、研磨抛光等优势工艺进行持续创新,先后通过了富士康、韩国LG、上海光等10余家企业的行业认证及企业ISO90001、ISO14001认证,拉动企业跨越转型发展。

“兰陵”再次现身国家火箭发射基地

科技日报讯(丙驹)日前,从海南文昌火箭发射基地传来喜讯:江苏兰陵涂料集团为我国最大型火箭发射架和7座避雷塔这一国内大型标志性工程披上“霓裳羽衣”。这是兰陵集团继上世纪90年代为神舟号航天飞船发射架实施重防腐保护后的又一次精彩亮相。

20年的伙伴,能够“合作愉快”最根本的原因,是兰陵涂料的质量以及后续服务。

山东首家小麦育种研究院士工作站成立

科技日报讯(记者魏东 通讯员王祥峰)以中国工程院院士赵振东及其技术团队为依托,山东省农业科学院与山东鲁研农业良种有限公司合作建立的“山东育种院士工作站”近日在德州陵县城区正式启动,这是山东省首家从事小麦育种研究的院士工作站。

新要求,院士工作站的科研团队将以常规育种技术为基础结合分子育种技术、诱变育种技术等现代生物技术,重点围绕高产、广适型小麦新品种选育、优质专用型新品种选育、应用性基础研究3个目标开展相关工作,计划在5年内培育出高产潜力为亩产820公斤、大面积示范种植达到亩产650公斤以上的高产、广适和抗逆型小麦新品种(系)3—5个,尽快提高优质品种的产量潜

力和稳定性,培育出能够满足加工企业要求的优质专用型新品种;同时加强对小麦产量潜力生理基础和分子遗传机理的研究,提升现代育种手段对小麦育种工作的贡献比例。

物联网技术提速通关效率

——青岛海关GPS远程监控技术应用纪实

□ 通讯员 陈星华 姜雪丽 本报记者 王建高

承运司机给进口转关的集装箱挂上一把安全智能锁,就可以随时将货物从一个海关监管场地运到另一个海关监管场地,货物何时从监管场地离开,行进到哪个位置,什么时候到达另一个海关监管场地,都清楚地显示在网络系统上,期间不需要任何人工干预。这就是青岛海关正在使用的GPS远程监控技术。

转运货物需要海关全程监管,按以往惯例,这些货物需要经过海关关人工施封、过闸识别、人工验封3个环节。由于施加、验核关锁封志、录入海关管理系统等过程均需关员手工操作,在物流监管高峰期难免产生排队等候的情况。在内嵌了GPS技术后,海关可以对转关车辆和货物进行全程监控,高效的同时又不失严密。据估算,一票20个集装箱的货物,使用安全智能锁就可以为企业降

低运输等费用近1万元。

理以及卡口验放等多项功能,同时海关和港务公司、船公司、货主等多方都可以通过这个电子标签实现数据交换与共享。

面的集装箱拖车行至青岛保税港区卡口,卡口系统开始对司机持有的载货单上的条形码进行扫描。3秒钟后,系统完成了信息比对并自动抬杆将车辆和货物放行,同时这批货物信息也自动在企业电子账册中进行了核销,这同样是海关物联网信息化系统的功劳。

如今,在青岛海关的物流监管现场,物联网技术随处可见。除了“不需人工干预”外,物联网带给企业更多的是高效便捷。

青岛诚业国际物流有限公司位于青岛前湾保税港区,是一家以国际物流为主业的综合物流供应商。该公司代理的进出口货物大多数需要从青岛前湾港转运到青岛保税区,运输过程中要经过一段公共道路。

董存波说,每一辆进口整车上都会有一个这样的标签,说起它的作用,无论是港务公司、船公司还是货主都频频称道。因为它能够实现整车补充申报、进出堆场记录、场内动态管

控制,提升了企业物流效率,降低了企业成本。

成绩的取得源自平时扎实的积累。连续三年年级前十的他,在科技创新方面可谓颇有心得,回溯该院第十一届“创新杯”科技文化节,初出茅庐的肖凯就凭“多功能睡袋”一举夺魁。